

责任编辑:陶盛爱
视觉编辑:陶顺英

大田县城区图

(苏晋徽摄)



三月的大田,农户在田间地头忙碌劳作,施工车辆在项目建设现场来回穿梭,一幅幅人勤春早的美丽画卷徐徐展开。

2021年以来,大田县牢记重要嘱托,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深化拓展“三争”行动,推动“四领一促”工作,号召全县上下做实“春”字文章,以大田后生仔敢拼会赢的精神,奋力建设“生态美、产业美、人文美、生活美、机制美、党建强”的美丽大田,让人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

大田

奋力前行启新程

● 大田记者站 叶紫妍

1 生态优先,绿色发展新动能

在湖美乡七星湖景区,游客沿着环湖自行车道骑行,尽情享受山水风光和自然之美;屏山乡大仙峰·茶美人景区,游客络绎不绝,逛茶山、走栈道、体验娱乐设施;吴山镇阳春村森林覆盖率85.82%,来自各地的团队到此疗养……

三年来,大田县依托良好的生态环境和人文资源,成功创建湖美七星湖景区、张坑古村落旅游景区等3A级景区,持续提升“游古村落·品美人茶”“赏花海乐园·游寨寨古堡”等省级乡村振兴精品示范线,推动康养与森林、文旅、医养等产业融合,成功创建省级森林康养城市和吴山镇森林康养小镇、屏山乡省级森林康养小镇、桃源里省级森林康养基地等,进一步打造“绿色大田、多彩大田、康养福地”品牌。

多面着手,推动文旅深度融合。大田县加快推进文物和文化遗产保护

和活化利用,依托土堡群、大田“第二集美乡村”旧址群等文化遗产,大力推进桃源里·花海乐园景区、灵动阳景区等特色文旅项目,完善基础设施建设,举办系列文旅活动50余场次。2023年,全县接待游客335.35万人次,实现旅游总收入27.86亿元。

文旅产业蓬勃发展,得益于大田县生态环境的不断提升。大田县深入学习贯彻习近平生态文明思想,坚持走“生态优先、绿色发展”之路,以矿山水土流失治理、深化“河长制”为抓手,实施“文江溪”生态环境综合治理,努力实现“生态美”与“百姓富”有机统一。

坚守初心,方得绿水青山。近年来,大田县水土流失治理面积超过30多万亩,森林覆盖率从62.5%提高到73.45%,辖区内2条主要水系11个考核断面水质达标率100%,水质全部达

到Ⅲ类水标准。

人不负青山,青山定不负人。大田县发挥好山好水好空气的生态优势,不断加强资源保护与品种创新,推广绿色生产先进技术,完善科技创新体系,组建大田县茶业发展促进中心等专门队伍,统筹做好茶文化、茶产业、茶科技这篇大文章,让茶农们迈开转型升级的步伐。目前,全县拥有茶叶面积达10万亩,茶叶全产业链产值达40亿元,大田美人茶列入省首批“福农优品”百品榜产品名单。

青山披绿,碧水潺潺,好生态孕育更多“绿产业”。桃源东风农场、梅山璞溪等,年产红菇近2000公斤,产值600余万元;林下经济经营面积达30.8万亩,产值7.4亿元;大田“武陵雪山萝卜”“济阳油菜花”获国家地理标志产品,特色产业托起农民增收致富梦。



文江溪畔生态美。(陈广程摄)



林业工作者开展森林管护。(林跃摄)

2 深化改革,百姓福祉更殷实

大田县总医院与福建医科大学附属协和医院等单位建立医联体,设立名医工作室;太华卫生院完成迁建工作,62家村卫生所创建标准中医馆;县总医院获评国家呼吸与危重症医学专科规范化建设二级优秀单位,县中医院通过二甲甲等中医院标准……

三年来,大田县借助“三明医改”的东风,建立“田医回田,名医入田”工作机制,在18个基层分院开展“县医回田”活动,推进“无红包”医院、“无陪护”病房建设。依托县中医院建设医养服务中心,不断加强紧密型县域医共体医疗服务能力建设,让群众在家门口享受专家级医疗服务。目前,全县已成功引进34位名医入田,累计就诊超10000人次;开展“县医回田”等活动78次,诊疗2980人次。

针对农村老年人不愿入住养老机构的问题,大田县不断探索山区养老新模式,创新“互联网+点菜式”养老服务机制,利用互联网、物联网、人工智能等技术,创立智能综合服务平台,开展居家和社区基本养老服务提升行动。当前,已完成建设家庭养老床位615个,为1200个失能、部分失能老人提供上门服务超4万人次。

大田县让老百姓享受“健康红利”的同时,坚持“因材施教、分步实施、分类推进”,推进“城乡委托办学”改革。在6所农村初中铺开“全托管”育人改革,深化初中“分层走班”教学;深入

推进33所中小幼儿园“总校制”办学改革,以创建“新基建5G+智慧教育应用”示范县为载体,探索推进“空中课堂”建设,进一步实现优质资源共享,缩短城乡教育差距。

为提升教师队伍业务素质,大田县建立“沪明合作”交流体系,深化“山海协作”提升工程,充分挖掘省教育厅等优质资源,建立在外优秀名师,成立“回岩名师”工作室。通过资源互补、信息共享的方式,链接先进教育理念和优质教育资源,支持县内教育事业发展。

教育改革工作真正落到实处,让大田县教育教学质量得到了有效提升,全县中考成绩高分段人数连续三

年保持全市前列。

医改、教改稳步推进,林改也在逐步深化。大田县坚持以林长制为抓手,落实松材线虫病防控,实现全县护林员网格化管理和统一调度;创新林木处置权,建立“共享联办”服务机制,大力推广林票制度与林业碳票开发,让山林得绿、林农得利;因地制宜开展人工造林、人工更新、中幼林抚育等重点工作,让森林结构明显改善,质量持续提高,绿色生态成效更加突显。

在全县人民的努力下,大田县在提升森林质量上迈出新步伐。自2021年以来,完成造林绿化7.34万亩,森林抚育14.51万亩,累计发行林票4252.79万吨,实现碳减排量10.9万吨。



大田县通过“田医回田,名医入田”工程,让群众在家门口享受专家级医疗服务。(大田县总医院供图)

3 抢抓机遇,产业发展增活力

3月8日,福建省工业企业供需对接平台大田县重点产业链工业企业供需对接活动,在大田县上京工业园举行,110名来自三明、泉州铸造和装备制造产业链上下游企业代表参加,6组24家企业达成合作意向,并现场签约。

为加快打造县域重点产业链,促进重点产业链供应链畅通稳定,大田县立足自身资源禀赋,抢抓山海合作契机,瞄准泉州优势产业,主动融入泉州产业链供应链,推动明泉企业间、协会间合作与交流,有效带动县内铸造、纺织、陶瓷等行业的蓬勃发展。目前,已成功引进中工塑胶、晨兴铸造、铁牛铸造等泉州籍企业24家入驻县内各大工业园区。



好消息接二连三,续写一个又一个动人的合作故事。大田县启动实施“第二集美乡村”保护与利用等沪明合作项目;持续加强与浦东新区对口合作交流,在浦东新区举办第四届大田美人茶开茶节,大田特色农产品馆在上海开业;与安溪确定“八个一”对口协作事项,共同印发《深化对口协作助推革命老区高质量发展工作方案》。

推动产业提档升级,离不开高质量项目。大田县利用“中国铸造产业集群县”的基础,开展铸造和装备制造产业提升行动,着力培育潜在“金娃娃”科技型龙头企业,带动更多企业加大研发投入、加快技改升级,推动铸造和装备制造

企业往精密铸造、精深加工、装备制造等领域全产业链发展。

三年来,落地在罗丰石墨园区的福建科达新能源科技有限公司,加速推进项目建设,拥有了安徽、重庆两家全资子公司,年产能将达到15万吨锂电池负极材料,年度综合营收将达40亿元,实现利润收入4亿元;上京工业园福建清航装备科技有限公司,与厦门信达星曜有限公司、厦门厦工重工有限公司联合创新研发的产品“星曜一号”应急救援装备系统顺利发布,并具备年产200架“星曜一号”无人机的能力,量产后可实现年产值约6亿元。

产业发展步伐加大,对营商环境提出了更高要求。大田县布局京口纺织园、均溪陶瓷园、罗丰石墨园、广平智能制造产业园,支持企业集中入园、退城入园,实行重大项目全生命周期管理服务机制。持续深化“局长走流程”“我为企业解难题”等活动,帮助企业解决用地、用电、用水和用工等实际困难,创造良好的营商环境,让项目早落地、早开工、早投产、早达效。

一年之计在于春,大田县将始终牢记重要嘱托,以感恩奋进、踔厉奋发、团结奋斗的新姿态、新面貌,全力推进“五美一强”重点工作,做实“春”字文章,为县域经济高质量发展注入新动能,勇毅迈向美丽大田高质量发展新征程。



福建清航装备科技有限公司的无人机产品。(大田县融媒体中心供图)



大田县实验小学凤鸣诗社组织孩子们在古老的文昌阁旁开展读诗活动。(大田县实验小学供图)

大田县屏山乡大仙峰·茶美人景区绿意盎然,游客络绎不绝。(陈广程摄)